

ARDEALUL

Apare Lunea, dimineață România, cele informațiuni politice și știri sportive

Director:
Theodor Reculescu
Abonamente:
1 an: 100 lei, jum. de an:
50 lei. — Autorități, mari
intreprinderi 1000 Lei.
Redacția și administrația
Arad, Str. Alexandri 8.

„Iată Românul“

Înainte cu două mii de ani, legionarii romani au purces la cucerirea și civilizarea Daciei. Imaginea ce mi se formează în gând ca o reflecție a noțiunii: legionar, este mai ales aceea de civilizator. Înadevăr, peste tot, în urma romanilor apăreau drumuri, castru, băi, temple, cetăți, case, sate și orașe.

După 170 de ani, civilizatorii romani au fost copleșiți de barbarii Răsăritului. Ultimii barbari, alungați politicește din Dacia Felix au fost ungurii, scoși din pământurile lui Decabal abia la 1918. Timp de 17 secole au fost robi foștii civilizatori, până în măsura de a deveni și ei barbari, ca și vremelnicii lor stăpâni. Barbari n'am devenit, dar am pierdut toată zestrea de civilizație, spiritul de organizare, de construire, de îndăjare peste vremelnici în etern, prin ridicare de opere de artă, care să vestească reaurilor genialitatea unui neam.

Urmează să reluăm firul întrerupt, de unde l-a scăpat din mână cel din urmă mare legionar: acela care a fost un apărător al civilizației creștine și un mare constructor: Ștefan Vodă al Moldovei. Clitorul de monastiri și biserici. Trebuie să reluăm linia legionară română.

Este de remarcat, că tineretul acestei țări a prins chemarea și pilda trecutului: s'a înhamat la reconstruirea morală și arhitecturală a țării. Au reînceput civilizarea solului Daciei, de unde s'a întrerupt.

Pentru a reuși în opera sa, tineretul trebuie să se creieze pe sine după chip și asemănare romană, legionară. Adecă, trebuie să scoată din cenușă virtuți uitate și îngropate: ceaace i-a făcut mari pe romanii-legionari. Vitejia, dragostea pentru țară, rânduiala, disciplina, cinstea și dragostea de muncă.

Pentru aceasta este nevoie de un „Homo novus“.

Omul momentului istoric, al necesității inexorabile, care trăiește în prezent și mai ales în viitor, cel care n'a mai fost, ci devine. Care se formează pentru a face față nevoii imediate precum și celei viitoare. Cel care trăiește viața în actual și mâine. Care în limitele noastre spirituale se numește: Românul de mâine.

Românul de mâine, căci cel din trecut este despiritualizat. Ne reținem de-a spune cuvinte mai aspre, fiind-

(Continuare în pag. II-a).

Cu căciula 'n mână la d. Parecz

Am vorbit acum câțva timp în acest loc despre o bancă românească din Arad, care cu toate că este falimentară își permite luxul de-a angaja, peste toți directorii pe care i are, încă unul „general“. Spuneam atunci că ar fi bine dacă suma care reprezintă salariul directorului general ar fi întrebuințată pentru achitarea unei părți din împrumutul pe care orașul l-a contractat în vederea refacerii cartierului Micălaca, lăsat pradă inundațiilor pentru a se salva centrul orașului care, va recunoaște toată lumea, este locuit de minoritari.

Am mai propus deasemeni ca exemplul pe care l-ar da institutul românesc de credit, să-l urmeze toate Băncile minoritare, la cari sunt depuși banii bogătaşilor minoritari locuitori ai centrului orașului acesta. Așa ar fi cinstit.

Cu ce drept a venit minoritarul bogat, ca pentru a-și apăra avutul său, să dea frâu liber apelor peste casle valachilor din Micălaca? Iar dacă totuși a făcut-o — căci ce nu e posibil la noi? — atunci cu ce

obraz mai cere el nenorocților de sinistrați sau populației sărmăne din Gal, Bujac, Șega sau Pârneava, a căror avere nu era amenințată de inundații, să plătească — sub formă de împrumut — de 12 milioane ce s'a contractat pentru refacerea unui cartier care a fost — repetăm — sacrificat pentru salvarea bogățiilor celor din centru?

Pentru că acest lucru se vrea, Au umblat bieții sinistrați pe la toți puternicii zilei din Arad și București, dar nici unde n'au găsit înțelegere. Conducătorii actuali ai orașului nu pot face altceva pentru remedierea acestui rău primit moștenire dela... foștii părinți ai Aradului, decât să eşaloneze această samă pe mai mulți ani și a cere contribuția fiecăruia, sub formă de impozite.

Dar s'a mai întâmplat ceva. Un fapt dureros, care ne biciuiește obrazul tuturor celor cari am vrea autoritatea românească neștirbită: o delegație de micălăceni, s'a prezentat consilierului ungar Parecz Bela, im-

plorându-i ajutorul, ca să li se plătească de către cineva paguba. Credeau oamenii că dacă românii nu pot impune o măsură care să le dea o reparație pentru jertfa lor, va putea desigur consilierul ungar, căci mai păstrează, poate, puțin din autoritatea din trecut.

Dar acesta desigur nu are interes să ceară minoritarilor cu depuneri pe la bănci o jertfă pentru sinistrați. A promis deci că va ridica chestiunea și va cere să se aplice noi impozite pentru a se putea plăti împrumutul. Căciularii noștri au rămas prinurmă doar cu umilința. De ce au fost împinși până aci?

Este dela sine înțeles că minoritarii nu vor să se sacrifice pentru valachii din Micălaca, pe cari i-ar vrea mai degrabă curățiti depe suprafața pământului, dar atunci nu ar fi datorria conducătorilor să le impună azi — așa cum au impus ieri micălăcenilor — sacrificiu?

Căci nu este drept ca unii să suporte numai pagubele, iar alții să se aleagă cu beneficiile.

TH. RECULESCU

Cum se apără un popor care stă pe picioarele sale

Înainte cu câteva luni, marile gazete din toate țările scriseră de umplură urechile lumii cu vestea dată în toate formele, că în Germania s'au făcut toate pregătirile pentru plecarea din acea țară a unui roi, a unui mare roi, de 100 mii de jidani, spre alte țări. Ei pleacă, se spunea, că nu se mai simt bine acolo, desi, recunoșteau și gazetele cele mai prietene lor, că nu-i silește nimenea să plece. Vor pleca deocamdată 30 mii, după cari alte 30 mii, până la suta de mii ce-si caută alt adăpost în lume. Sunt gata să-si ridice aripile, ca stolurile de cocori cari se înalță în zări când le-a venit sorocul, ducându-se spre alte țări.

Și vâlvă mare se făcu în jurul acestui lucru. Căci stolurile de paseri că-

lătoare își stiu drumul și țara spre care le mână porunca firii lor, ele se înalță spre cer și, cu cocorul-contandant în frunte, plutesc în marea triumphiu spre țara însoțită. Și nimeni nu oprește stolurile lor, nici le alungă.

Dar stolul de „paseri călătoare“ din Germania, stă gata să se ridice, și nu știe unde ar pleca. Și nici o părere de rău pe urma lui nu rămâne, și nici un petec de cer îndepărtat nu li zămbește și nu-l chiamă. Iar lumea de unde a plecat, se simte ușurată și mulțumește lui D-zeu că a plecat.

Vrem să se știe că acești jidani pot merge unde vor, dar la noi în România nu are loc nici unul din ei!

Câteva gazete românești au simțit că stolurile de jidani vor veni la noi. Aceste ziare, în rândul întâi cele le-

gionare apoi altele ca „Tara Noastră“ a d-lui Goga, „Porunca Vremii“ a d-lor Rădulescu și Dragos Protopopescu, „Lumea și Tara“ dela Cluj, apoi revistele naționaliste, s'au ridicat astfel împotriva planului jidovesc de a ne ferici cu jidanii acestia înarmați cu pasapoarte primite dela Liga Naționalilor.

Astfel lucrurile s'au mai liniștit, guvernul a spus că nu-i primește, dar plecarea celor gata de drum, va fi început și ne temem că tot înspre noi vor veni.

Dar chiar dacă vor veni iată, eu, scriitorul acestor șire, desi nu mă bucur, dar nu mă alarmez. Las' să vie și aceia peste noi! Atunci poate s'or deschide toți adormiții ochi ai îndelung-răbdătorului nostru popor, și — va face și el ce fac popoarele cele cari nu merg durnind pe drum. — pe

(Continuare în pagina II-a).

„Iată Românul”

(Urmare din pag. 1).

că din generația ce se duce au făcut parte și atâția sfinți eroi și mucenici ai idealurilor noastre.

Intrebarea firească ce se pune: cine este făurarul Românului celui nou, al celui de mâine?

Desigur acela care singur dintre toți oamenii „publici” a sesizat nevoia refacerii morale și restabilirii echilibrului noțiunii cultură-civilizație.

Sesizarea neajunsurilor și marile strădanii de îndreptare sunt indicate ca sigure nemincinoase. Acel ce a luat dealungul țara, care a răscolit-o cu faptele sale, cu îndrăznelile sale fără pereche, care o însufletește, care îi poruncește și este ascultat ca un profeț: este flăcăul cu ochi de cer și chip de bronz, legionarul roman coborât depe Columna lui Traian ca să-și facă mai departe datoria de apărător și civilizator al Daciei Felix.

Este cel care zidește, în timp ce toată lumea dărâmă.

Școli și biserici; poduri și drumuri; spitale și cămine; case și cazărmi; fântâni și turbine electrice; care înalță troițe și suflete spre Dumnezeu: este creatorul unui fenomen social-spiritual de proporții incomensurabile din perspectiva geografică și cea în timp, în care ne găsim azi. Este omul ce taie drum prin stânci spre uitate monastiri și drum spre trecutul de glorie și de credință românească.

Miraculosul din această întorsătură în spirit a românismului, constă în marea putere de jertfă a celor din jurul legionarului. De unde toată lumea care se duce, își teme bietele zile ce mai are de trăit, în același timp pionierii românismului legionar, în genere tânări, copii aproape toți, dovedesc un sublim dispreț de moarte, care îi ridică la înălțimi de eroism voluntar necunoscut încă printre actualii destinați ai destinului nației românești. În aceasta constă superioritatea lor și cheazășia biruinței legionare: „Cine știe să moară, nu va fi rob niciodată”. Sunt cuvintele lui Seneca, îmbrăcate în spirit nou, sunt deviza legionară, care strălucește pe frontispiciul fiecărei opere legionare.

Opera marelui legionar aduce cu sine libertatea, căci desrobește pe român economic; moralizește, fiindcă se învață românul a trăi din munca sa, morala cea mai înaltă este tocmai morala muncii; cine muncește are drept la viață, cine nu, este trădător și pierde; deci munca legionară este și mijloc de selecție socială.

Acesta este aportul tânărilor legionari, al românilor verzi, intransigenți, invincibili.

„Iată Românul!”

Iar modelul lor este un fiu al go-drului bucovinean, — modelul lor și Căpitanul lor.

T. H.

AR FI BINE...

...dacă membrii comisiei întreprindere ar renunța la permisele libere pe autobuzele primăriei, așa cum au cerut gazetarii să facă, căci slavă Domnului, nu sunt oameni săraci.

...dacă dl. Voiticean s'ar plonconi și mai mult în fața consilierului ungar Parecz Bela și i-ar deschide și închide a-

cestuia și ușa dela domiciliu, nu numai în primărie. Or uși, or numai e!

...dacă s'ar relua obiceiul vechi de-a se stropi cu var locul unde staționează trăsurile.

...dacă pe tribuna depe arena Gloria, în loja ziariștilor ar avea loc și ziariștii.

Radio „Ardealul”

Pe oricare zi, din oricare an

6.30: Deschiderea emisiunii cu o înjurătură românească.

Gimnastică ritmică pe dl. Const. Popa-Popița.

Concert de dimineața: fiecare soție va face muzică soțului.

Sfaturi gospodărești: cum se prepară răbdările prăjite.

7.30: Închiderea emisiunii.

13: Ora exactă: când va bate gongul, îl veți auzi. Calendar comemorativ, amintindu-se familiile dușmanilor noștri. Cota apelor: intrucât oamenii politici au început să bată apa în pîndă, apele s'au ridicat nivel.

13.05: Concert de prânz: ghiorditul mațelor (cîmpoiu).

13.40: Muzică varită, adică amestecată: ghiveci național.

14.15: Radio-jurnal: ultimele știri publicate de gazeta „Trămbița Rebelă”.

16: Muzică distractivă: orchestra Poliției Arad.

17: Ora copiilor: jocul de-a baba oarba cu șefii organizațiilor politice din Arad.

18: Concertul fanfarei d-lui Iancu Traian: Marșul țărăniștilor, de dl. col. Al. Babescu. Polca pe furate: dl. Ioșca Vulpe și vameșii arădant. Noi doi, sub o umbrelă, de d-nii dr. Ursu și Al. Constantinescu.

19: Mersul vremii.

20: Planul de bătae asupra Aradului, farsă de dl. colonel Al. Babescu.

21: Concert simfonic, executat de orchestra partidului liberal.

23: Muzică distractivă: Cântă-mi țigane, text de dl. dr. Boțioc, muzica de inu. Popovici-Cărămidă. Am un leu și ureau să-l beau, cântat de dl. dr.

Al. Horga-Buteni. Mai dă-mi o litră și un sișon, voce de dl. dr. Pompiliu Putici. M'am îmbătat, de Nae Gurărea dela „bravo!” Mână birjar, de același.

Să-mi cânti un cântec de iubire, duet d-nii: ing. Trimbiționi și col. Al. Babescu.

24: Jurnal pentru străinditate, în limba franceză, de dl. Micea Dolga.

Primăria Municipiului Arad

Nr. 12.111-1936.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 26 Maiu 1936, la orele 11 a. m.

va ține în Biroul Serviciului economic, camera nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru aprovizionarea Uzinelor municipiului Arad cu tuburi de Mannesmann.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității

publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune, vor depune odată cu oferta (care se va înainta în dublu exemplar) și o garanție provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetul de sarcini, care poate fi văzut în camera nr. 59 a primăriei, ori la Uzinele municipiului.

Arad, la 28 Aprilie 1936.

Parfumuri și cadouri găsiți la

Parfumeria „CORSO”

cu preț avantajos.
Bul. Reg. Ferd., vis-a-vis cu
Banca Românească

drumul vieții lor! Își vor deschide și Români noștri ochii și vor vedea și vor învăța! Vor învăța chiar dela poporul din mijlocul căruia pleacă stăruirile de „cocori”.

De ce pleacă ei de-acolo? Pentru că poporul german și-a deschis — nu așa tare demult, de câțiva ani, urechile la chemările celor mai buni fii ai săi, și i-a urmat când aceia l'au chemat să înceapă lupta de apărare față de primejdiosul vrășmaș din lăuntru!

Și i-au chemat pe Nemți la o luptă, despre care să nu poată spune nici cei mai răutăcioși dușmani, că ar fi o luptă „sălbatecă”, decât că e bărbătească și plină de mândrie națională, care îl ridică, nu-i scade pe luptător! Li s'a spus tuturor: De ești German și patriot, — să nici nu iei știre că trăește în vecini de tine, sau că trece pe uliță pe lângă tine, un jidan! Să-ți pară că vezi stafii, de cari te ferești,

nu te apropii. Alceva nu-ți cer. Și-i vedea că-ți va fi bine!

Și Germanii au ascultat, ca soldații de căpitanii lor.

Jidovii își aveau și ei poruncile lor. Stați numai acolo pe loc! Răbdați și stați! Că le trece lor porneala asta. E foc de pae, care se potolește curând...

Și au răbdat Jidovii și au așteptat, doi ani, aproape trei. Și focul „de pae” nu s'a potolit ci mai vârtos s'a întetit, căci Germanii au ascultat, și chemarea capilor lor nu o au călcat!

Și urmarea iat-o: Striviți nu de pumnul, nici de călcăiul german, ci de neluarea în samă de către aceia, numai de faptul, că nici la „bună-ziuă” nu li se mai răspunde, — Jidanii pleacă din Germania. Se cer ei plecați, așa că nici „neamurile” lor de departe, nu mai au cuvânt a ocări pe Germani, — căci se simt învinși, striviți, izgoniți, numai de ținerea la olaltă a Germanilor!

Prot. IOAN MOȚA

„Audiențele” la d. Vaida

ORADEA, 3. — „Ardealul”, în urma reportajului nostru „Nemulțumirile vaidiștilor bihoreni”, a fost complet epuziat. Vaidiștii locali au avut „subiecte” de discuție la club și la cafea, manifestând simpatii... indiscrete atitudinii noastre net obiective — așa cum pe linia conduitei drepte a gazetei — am scris, altă dată, despre adevărată situație din celelalte tabere politice.

Peste neplăcerile inerente — și fiindcă susceptibilități bătoase — am scris oportun adevărul indiferent „considerentele”, — fiindcă gazetăria militantă impune aceste criterii.

Și nu simulează atacuri concentrice, îndreptând — respective distragând — atenția cititorului, care așteaptă ceva deschizând gazeta proaspătă.

„Hoțu 'n păpușoi”...

Ce face o gazetă locală de partid când ziarele se ocupă de situația din bucătăria de-acasă? Tace, ca „Hoțu 'n păpușoi”. Exact ca „Steagul Nostru”. În urma celor scrise de noi, care — accentuăm — a făcut senzație între vaidiștii bihoreni, era fatal o precizare „Vestejind” sau „punând la punct” lucrurile.

„Steagul Nostru” tace chitic. Iar ca o răstălmăcire șireată a faptelor, intercalează — în nota psihologiei actuale — un fenomen — cum spuneam — să transforme icuit curiozitatea cetitorilor, legitimă, dela „nemulțumirile vaidiștilor bihoreni” la niște „audiențe” care nu spun nimic nou.

Căci, la informațiuni, iată ce scrie confratele „Steagul Nostru” din 3 Mai a. c.:

„Secretarul general al Frontului Românesc din Bihor în audiență la d. prim-ministru dr. Alex. Vaida Voievod”. D. Augustin Barna secretarul general al Frontului Românesc din Bihor a fost primit Marți înainte de masă într-o lungă audiență la d. dr. Alex. Vaida Voievod, fost prim-ministru, președintele Frontului Românesc. După masă dsa a fost primit de d-nii dr. V. V. Tilea și dr. M. Șerban foști miniștri.

— Cine redactează „Steagul”?

— Gusti.
— Cine scrie rubrica informațiilor?
— Gusti.
— Atunci cine a scris relația „audienței” la dl. Vaida?
— Gusti.

Deci: Gusti — el — scrie despre el: „d. Augustin Barna a fost primit Marți înainte de masă într-o lungă audiență la dl. dr. Vaida.

Și ce titlu dă: „Secretarul general al Frontului Românesc din Bihor în audiență la d. prim-ministru Vaida”.

Să fim serioși: d. Vaida e actualmente — Mai 1936 — prim-ministru? NU. Dece scrie Gusti „în audiență la d. prim-ministru Vaida”?

Și pentru ce a fost la d. Vaida? Mai departe Gusti scrie: „După masă domnia-sa (Gusti n. r.) a fost primit de d-nii V. V. Tilea și M. Șerban, foști miniștri.

Dacă Gusti în „audiențele lui a fost gardat de capitanus bo-sorogus Simon, foaia nu scrie nimic.

Vasăzică: Gusti scrie în ziarul partidului — el despre el — că a fost într-o „audiență” lungă la d. prim-ministru Vaida, în calitatea lui de — țineți-vă bine! — secretar general al „Frontului” din Bihor.

— Cine l-a trimis pe Gusti Barna d dr. Vaida? El s'a trimis singur... „într-o lungă audiență”.

— Ce-a căutat la dl. Vaida?
— Să se plângă, sărmanul,

că... prietenii îl boicotează prin diferite mijloace și prin gazete, și că el, știți, e fidel, vrednic și se jertfește pentru d. Vaida și pentru partid.

— Dece scrie intimidant și grav: Secretarul general al „Frontului” din Bihor în audiență la d. prim-ministru dr. Al. Vaida?

— Răspundem: ca cetitorii să vadă că el — Gusti — e cineva în partid, care, mă rog, merge în audiență — unde? — la d. prim-ministru Vaida — dând faptului amploare, în vreme ce, prin „stilul” asta frapant, lingușitor la sânge, unge inima d-lui dr. Al. Vaida, care n'a mai fost prim-ministru oficial din toamna lui 1933. Iar colegilor lui din partid, ca i căutau altceva în No. de azi al „Steagului”, le servește avertisment — ultimele lui călătorii importante, ca să știe aceștia că i-a pus la punct definitiv la șeful.

În definitiv ce interesează pe cetitori călătoriile lui Gusti unde, trâmbitate în ziar, când nu-i vorba de nimic?

Costă prea mult luxul ăsta, comentând — confratii — bagatelurile provinciale — la gazetă.

Tiparul, hârtia — sunt scumpe. PAUL MIRCEA

Primăria Municipiului Arad

No. 12.305-1936.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad,

în ziua de 12 Iunie 1936, la orele 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru procurarea cantităților aproximative de piese de schimb tip „Ford” și „Citroen” necesare autobuzelor municipiului pe anul financiar 1936/1937.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—

110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta (care se va înainta în dublu exemplar) și o garanție provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primăriei, ori la Intreprinderile municipiului.

Arad, la 29 Aprilie 1936.

Informațiuni

Redacția și administrația ziarului nostru s'a mutat în Arad, strada Alexandri no. 8.

Joi d. a. la orele 5 pe terenul fabricii Astra se va disputa derbyul categoriei juniori. Gloria și Astra vor fi combatanții.

CAIRO. — Regele Faruk a trimis președintelui consiliului de miniștri un mesagiu în care declară că-și ia răspunderea puterii.

Suveranul adaugă: „Voi consacra toate eforturile și întreaga mea viață, urmând astfel pilda augustului meu părinte, pentru ca marea mea țară să dobândească rangul la care are drept printre celelalte națiuni”.

Lt. Al. Papană a făcut distanța București—Brașov în o oră și 48 minute cu automobilul, stabilind un adevărat record. Această cursă de viteza pe o șosea circulantă a fost făcută Vineri la orele 13. Cursa a fost filmată.

Nouă manifestații ale arabilor în Palestina

IERUSALIM. — Azi s'au produs nouă manifestații ale arabilor la Ierusalim. Poliția a fost întâmpinată cu pietre așa încât a fost nevoită să tragă asupra manifestațiilor.

Sunt numeroși răniți și de o parte și de alta. Poliția a arestat 17 manifestații.

Fabrica de sifon

Váli

Oradea, Strada Vlahuță No. 80.

Telefon 37

Falsificatori de monete arestați în județul Ciuc

De aproape doi ani în comuna Ciuc-Sângeorgiu circulă monete false de 10 și 20 lei. Cea mai mare parte de monete erau plasate în județul Trei-Scaune.

În urma anchetelor făcute, falsificatorii au fost prinși. Banda se compune din Ludovic Szöcs, șeful bandei și Beniamin Szabo din Sângeorgiu, care aveau complici pe alte persoane din Ciuc și Trei-Scaune.

La falsificatori s'au găsit material pentru falsificarea monetelor, multe piese falsificate și o presă. Toți areștii au fost trimiși parchetului.

Ceasornice, bijuterii, la vechea casă

Csáky

Vis-a-vis de biserica lutherană

VIAȚA SPORTIVĂ

Loialitatea sportivă

Eri, am avut nefericite ocazie să racolăm un imbecil exemplu de loialitate sportivă.

Dacă cel care ni-l prilejuește n'ar fi jucător și încă al unei grupări divizionare, poate l-am trece cu vederea, și l-am învrednici doar cu un zâmbel de dispreț.

Și dacă din această loialitate nu s'ar desprinde și anumite accente românofobe, cari poate, fac parte dintr-o anumită educație a jucătorilor, iar l-am învrednici cu un al doilea zâmbel de dispreț.

Dar, întrucât Bătrân Daniel — ce nume românesc purtat de-un inconștient! — este jucător — am spus și mai sus activ — și întrucât socotim că e timpul suprem să se termine o-

dată cu aceste porcării, atragem atenția conducerii amefaiște asupra următorului caz întâmplat la match-ul Gloria—U:

In toată jocului, la o ciocnire între Szaniszo și Rohan, Bătrân de pe tribună, țipa din toți bojocii.

— Ianos, rupe-i picioarele! Desigur, acest tipăt idiot oglindește mentalitatea tuturor jucătorilor amefaiști, și poate și a conducătorilor.

Și dacă ei vor să spulbere această credință a noastră, li-se oferă o soluție:

Sanționarea drastică a jucătorului Bătrân, căruia, dacă nu-și va calma furiile determinate de excesul alcoolic, îi vom aplica noi cuvenita corecție!

Gloria—„U“ 3:2 (1:1)

ARAD. — După eșecul din fața Amefai și a Ripensiei în matchurile de Divizie Națională, Gloria s'a reabilitat ieri dispunând de Universitatea cu 3:2. Arădanii au furnizat un joc spectaculos și eficace, spre deosebire de clujeni cari cu mici excepții s'au datat la durități cu toată nepermise, încurajați fiind de incapacitatea arbitrilor Mitty Niculescu-Buc. care a scăpat matchul din mână.

În fața a 2000 spectatori, echipele s'au prezentat în următoarele formații:

U: Sepci — Borgea, Iancovici — Golub, Gain, David — Draga, Păunescu, Szaniszo, Ploesteanu, Baciu.

Gloria: Theimler — Variasy, Lupas — Baici, Vanea, Pecican — Tudor, Rohan, Dobra, Chereșlădan, Mercea.

După începerea matchului, timp de 20 minute, mingea se perindă dela o poartă la alta. Se observă în special superioritatea atacului clujan, care prin acțiuni frumoase amenință serios poarta lui Theimler. Atacul arădan în schimb, funcționează destul de rău, pierzându-și cumpătul în fața porții lui Sepci. Rohan și Dobra nu se înțeleg câtuși de puțin, iar Tudor a fost excelent după pauză. În strigătele de încurajare ale galeriei, atacul Gloriei își revine mereu și în min. 27 Mercea deschis de Chereșlădan, trece de David și Borgea, apoi dela 5 metri trimite puternic în colțul stâng al porții clujenilor (1:0). Contra atacul Universității este puternic și numai după 4 minute Szaniszo egalează.

În repriza II jocul degenează. Pentru a opri atacurile arădane, — de data aceasta periculoase, — echipele Universității recurg la durități, unde strălucesc: Ploesteanu, David Golub și Gain. Cu toate acestea în min. 7 Gloria își asigură avantajul printr'un punct înscris de Tudor. Din acest moment arădanii sunt mereu în

ofensivă. Cu toate acestea nu se mai marchează decât în min. 41. Universitatea apărându-se dârz. Ultimul punct al Gloriei a fost înscris de Rohan. Cu un minut înainte de sfârșitul matchului, Baici comite un hands în careu. Lovitura de 11 metri a fost splendid executată de Szaniszo (3:2).

Cum au jucat?

Theimler în poarta Gloriei bun. Nu i se poate imputa nici un goal. Lupas l-a întrecut pe Variasy. Dintre mijlocași Baici a fost cel mai slab. Vanea în postul de half centru acceptabil. Pecican bun. Dobra nu s'a prea acomodat în noul post de centru înaintaș. Interul Chereșlădan mai bun decât Rohan. Dintre extreme cel mai bun a fost Tudor. Mercea în afară de punctul marcat n'a arătat prea mult.

Universitatea a avut cel mai bun om pe Sepci, care a arătat câteva intervenții splendide. Fundașii buni. Mijlocașii s'au datat la durități. Gain cu excepția durităților, a arătat o tehnică superioară. Din atac Ploesteanu, Szaniszo și Draga au fost cei mai buni.

Divizia A

Ripensia	18	11	4	3	50	29	26
AMEFA	18	9	5	4	29	20	23
Gloria	17	9	2	6	39	34	20
CAO	17	8	4	5	30	23	20
Juventus	16	7	3	6	33	24	17
Venus	16	6	5	5	34	28	17
Chinezul	19	7	2	10	37	50	16
Victoria	18	6	3	9	32	47	15
CFR	17	7	0	10	37	38	14
Un.-Tricolor	16	5	4	7	39	41	14
Crișana	17	5	3	9	32	36	13
Universitatea	17	5	1	11	22	44	11

Divizia B

Ilsa—R. Grivița 6:0 (4:0).
Jiul—RGMT 2:0 (0:0).
Vulturii—UDR 1:1 (1:0).

Campionatul Ligei de vest

Olimpia PTT—CSMR 1:1 (1:0)

REȘITA. — Arădanii au obținut un draw în compania muncitorilor locali. În urma acestui rezultat, se va juca al treilea matchul, pe teren neutru.

Adunarea generală a Gloriei

ARAD. — Sâmbătă d. a. la orele 6 a avut loc adunarea generală a Gloriei.

La această adunare au luat parte peste 70 de membrii.

DI. președinte Blaga deschide ședința. Alegând secretar ad hoc pe d. Mutean Ștefan.

A urmat darea de seamă a casierului, urmând descărcarea vechei conduceri.

S'a procedat apoi la modificarea statutelor.

S'a votat următoarea conducere:

Patroni: DI. ministru A. Mocioni, P. S. S. Andrei, d. general Alexandrescu.

Președinte administrativ: d. prof. Nestor Blaga.

Președinte executiv: d. ing. Tripa Mihai.

Vice-președinți: d-nii: C. Ramonțianu, A. Raicu, I. Vulpe, ing. Butoescu, prof. Ilie Ardelean, ing. Filip, dr. A. Petruțiu, Gh. Ferdinand și prof. Ugrin.

Secretar general: d. Truia Bujor.

Juriconsult: d. St. Petrovici.

Șef-contabil: d. Puica Gh.

Cenzori: d-nii: Lupșă Coriolan, Blăguțiu Vasile, Raicu Aurel, Dămăcuș A.

Ispravnic: d. Muntean Ștefan.

Secția football: d-nii: I. Popescu, dr.

Bonciocat, ing. Șincai E., dr. Ciurpila, Bozgan Gh.

Secția tenis: ing. dir. R. Cărpinișan, dr. E. Crăznic, prof. I. Dabiciu, dr. R. Mager, dr. S. Păscuțiu.

Secția canotaj, scrimă și box: d-nii: N. Păusești, ing. Trămbișoni, dr. N. Chi Lazăr, dr. Teșici, dr. Spornic.

Crișana—Chinezul 4:1 (2:0)

ORADEA. — Matchul divizionar dintre tumultoasa formație timișoreană Chinezul și locala Crișana s'a soldat cu înfrângerea dezastruoasă a timișorenilor. Au marcat: Bocșa, Lengyel (2) și Nagy pentru Crișana, iar Thierjung pentru Chinezul.

Venus—CAO 1:1 (1:0)

BUCUREȘTI. — Partida Venus-CAO prin spectaculozitatea ei, este unica din acest sezon. Au marcat Sepci pentru Venus, în min. 20 și Miteșcu pentru CAO în min. 68.

U-Tricolor—Victoria 5:0 (4:0)

BUCUREȘTI. — U-Tricolor cu înținția în formă mare a dispus ușor de clujeni. Autorii goalurilor sunt: Soni Niculescu (3) și Sileru (2).

Ciurelul sportiv

Intr'un reportaj din Oradea, publicat în numărul trecut, am arătat starea de plâns în care a ajuns singura echipă românească din capitala Bihariei. Clubul „Crișana” a avut nu de mult încă o situație materială din cele mai bune. Au fost însă oamenii la conducerea acestui club cari, prin neglijență sau nepricepere, l-au dus la ruină.

Astăzi clubul „Crișana” este sărac. Lucrul acesta se știe de toată lumea și în special de către arbitrii. Dar numai unii din arbitrii țin cont de acest lucru. Numai pe unii îi interesează nenorocirea clubului românesc „Crișana”. Arbitrii aceia cari pe lângă o diurnă mai aspiră și la un mic „gheseft”. Căci, din nenorocire, sportul românesc are și dintre aceștia. Un caz scandalos am înregistrat Dumineca trecută când un anume Ciurel a fost încredințat cu conducerea matchului dintre Crișana și muncitorii arădani.

Nu avem nici un interes de părtinire și nu vom discuta în consecință rezultatul unui joc de-a factură atât de scăzută cum a fost cea a matchului de Dumineca trecută, dar vrem să precizăm un lucru: Ciurel nu este arbitru, ci un șnapan spor-

tiv. Federația de foot-ball trebuie să țină seama de acest lucru și să nu mai delege un asemenea individ cu conducerea unui match din Divizia A. Publicul sportiv din Arad nu admite ca un Ciurel să-și bată joc de el, precum nu poate admite sub ochii săi să se producă nedreptate ca cea de Dumineca trecută.

Individul care răspunde numelui de Ciurel s'a purtat într'un mod atât de scandalos încât publicul își pierduse cămul și nu mult a lipsit ca să se aplice o corecție așa de pă cum merită. După matchul câțiva intelectuali români au cerut cont lui Ciurel pentru prava sa, i-au spus că au o noștiință de faptul că în seamă premergătoare individul a lucrat cu unii conducători ai clubului muncitoresc și, la sfârșit, că li-e rusine lor că individul Ciurel se pretinde român.

Lucrurile acestea trebuie știute de Federația de foot-ball, care este insistent rugată a lua măsuri, deoarece nu pot prevedea consecințele cari le-ar avea reeditarea gamei comisă de Ciurel.

Din partea noastră, spunem doar atât: Ciurel e, țigan rău.